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ATA  DA  REUNIÃO  DO  CONSELHO  SUPERIOR  DA  FUNDAÇÃO  CEARENSE  DE
APOIO AO DESENVOLVIMENTO CIENTÍFICO E TECNOLÓGICO – FUNCAP

Às 10:00 do dia  14/12/2021, foi realizada a reunião do Conselho Superior da Fundação
Cearense  de  Apoio  ao  Desenvolvimento  Científico  e  Tecnológico  (Funcap),  com  a
presença do Secretário da Ciência, Tecnologia e Educação Superior - Secitece, Inácio
Francisco  de  Assis  Nunes  Arruda,  do  Presidente  da  Funcap,  Prof.  Tarcísio  Haroldo
Cavalcante Pequeno, dos representantes da Fundação Universidade Estadual do Ceará –
FUNECE, Prof. Hidelbrando dos Santos Soares e Profa. Maria Lúcia Duarte Pereira, a
representante da Universidade do Vale do Acaraú – UVA, Profa. Maria Amélia Carneiro
Bezerra, da representante da Universidade de Fortaleza – Unifor, Profa. Christina César
Praça Brasil, do representante da Sociedade Brasileira para o Progresso da Ciência –
SBPC, Sr. José Xavier Neto, da representante da Fundação Cearense de Meteorologia e
Recursos Hídricos – Funceme, Sra. Meiry Sayuri Sakamoto, da representante do Núcleo
de Tecnologia e Qualidade Industrial do Ceará – Nutec, Sra. Ieda Nadja Silva Montenegro,
do representante do Instituto de Pesquisa e Estratégia Econômica do Ceará – Ipece, Sr.
João Mário  França e dos membros indicados pelo Governador do Estado, Prof.  José
Soares  Andrade  Junior  e  Profa.  Sandra  Maria  Nunes Monteiro.  Havendo  quórum,  foi
aberta a reunião para atender à seguinte pauta: i. apresentação das ações desenvolvidas
no  ano  de  2021;  ii.  apreciação  das  Instruções  Normativas  nº  01/2021  e  02/2021.  O
Presidente do Conselho Superior cumprimentou e deu as boas-vindas aos conselheiros e,
havendo  quórum,  iniciou  a  reunião.  Antes  de  passar  ao  primeiro  ponto  da  pauta,  o
Presidente da Funcap relatou o esforço contínuo, realizado durante o ano de 2021, para
que  fossem  encontradas  medidas  capazes  de  garantir  a  boa  execução  de  recursos
concedidos à Fundação, considerando a pandemia causada pelo novo coronavírus e a
consequente edição de normas, no Estado do Ceará, com diretrizes de contenção de
gastos.  Em  seguida,  foi  registrada  a  presença  dos  reitores  e/ou  representantes  da
Universidade  da  Integração  Internacional  da  Lusofonia  Afro-Brasileira  -  Unilab,
Universidade Federal do Cariri - Ufca e Federação das Indústrias do Estado do Ceará -
Fiec  e  colocada  em votação,  dada  a  relevância,  a  submissão  de  minuta  de  decreto
estadual  para  que as  referidas instituições passem a ser  representadas no Conselho
Superior  da  Funcap,  o  que  foi  aceito  unanimemente  pelos  conselheiros  presentes.
Passando ao primeiro ponto da pauta,  o Diretor Científico da Funcap apresentou (i) um
comparativo  entre  o  número  de  bolsas  de  iniciação  científica,  pós-doc,  Programa  de
Desenvolvimento Científico e Tecnológico Regional - DCR, pesquisador visitante e bolsa
de Produtividade em Pesquisa, Estímulo à Interiorização e à Inovação Tecnológica BPI,
concedidas/implementadas no ano de 2020 e no ano de 2021; (ii) os projetos vigentes
informando  que  estão  sendo  executadas  23  propostas  de  projetos  no  âmbito  da
Cooperação Internacional,  tais  como:  com a Fundação  para  Ciência  e  Tecnologia  de
Portugal  –  FCT,  com o Instituto  da  Normandia  de Ciência  Aplicada –  INSA e com o
programa de iniciativa conjunta da comunidade europeia “Joint Programming Initiative -
JPI”  ;  e  96  propostas  de  projetos  no  âmbito  da  Cooperação  Nacional,  tais  como:
Programa de Apoio a Núcleos de Excelência - PRONEX, Programa de Apoio a Núcleos
Emergentes – PRONEM e Programa de Pesquisa Ecológica de Longa Duração - PELD;
(iii) os dados do edital 07/2021 (Universal), relatando o desempenho de cada instituição
de ensino superior com sede no Estado do Ceará e destacando o bom percentual de
aprovação de propostas das universidades localizadas no interior, em especial Unilab e
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Universidade Regional do Cariri - Urca; (iv) a proposta da criação de duas novas Câmaras
de Assessoramento e Avaliação Técnico-Científica da Funcap, uma na área das Ciências
da Saúde e outra na área das Ciências Agro-veterinárias, que foi aceita pelo conselho por
unanimidade. Por fim, o Diretor Ceintífico da Funcap informou sobre (i) as expectativas de
que sejam firmados, em 2022, acordos de cooperação com instituições internacionais, a
fim de que  pesquisadores brasileiros  possam fazer intercâmbio com pesquisadores de
países como a França, a Austrália e a China; e (ii) a análise que está sendo realizada
para  verificar  a  possibilidade  de aumento  do valor  das  bolsas  de  iniciação  científica,
mestrado,  doutorado  –  registrando  a  importância  de  os  órgãos  federais  também
aumentarem os referidos valores, mantendo a paridade. O Diretor de Inovação da Funcap
fez  breve  explanação  acerca  das  atividades  que  estão  sendo  desenvolvidas  pela
Fundação,  em  especial  aquelas  relacionadas  ao  fomento  da  inovação  no  âmbito
empresarial.  Os  conselheiros  foram  informados  sobre  os  programas  da  Funcap  que
concedem recursos através da modalidade subvenção econômica, considerando o nível
de  maturação  do  produto/serviço.  Foram  19  editais  lançados,  que  aprovaram  315
propostas  entre  os  anos  de  2008  e  2021,  chegando  a  um  valor  de  execução  de
aproximadamente de R$ 81.000.000,00 (oitenta e um milhões de reais).  O Diretor  de
Inovação também apresentou a esteira da inovação empresarial, que indica o nível de
maturidade tecnológica dos projetos de inovação desde a pesquisa básica – da ideação
até  a  sua  inserção  no  mercado  comercial  –  e  ressaltou  que  a  Funcap  tem apoiado
projetos em quase todos os níveis. Quanto à inovação pública, o Presidente da Funcap e
o  Diretor  de  Inovação  destacaram o  bom desempenho  do  programa  Cientista-chefe,
sendo  disponibilizado  aos  conselheiros  um  resumo  dos  projetos  executados,  seus
respectivos números de bolsas e áreas de atuação -  consideradas prioritárias para o
Governo  do  Estado.  Os  dados  apresentados  demonstraram  que  nos  programas  de
Inovação Pública foram investidos R$ 82.500.000,00 (oitenta e dois milhões e quinhentos
mil reais) – são 19 Cientistas-chefes, 18 projetos finalizados, 77 projetos em curso e 1021
pesquisadores/bolsistas. Passando ao segundo ponto da pauta, a Instrução Normativa nº
01/2021 foi aprovada – objeto: inclusão do artigo alínea “c”, no inciso II do 8º, de modo a
deixar expressa a proibição de percepção de bolsa de inovação tecnológica por ocupante
de  cargo  ou  emprego  público,  com  exceção  daqueles  que  tenham  “atribuições  de
professor pesquisador”. Sobre este tema, a conselheira representante do Nutec requereu
que fosse avaliada a possibilidade de concessão de bolsa aos servidores públicos que
estejam envolvidos em pesquisas executadas em seus órgãos de lotação. Em seguida, a
Instrução Normativa nº 02/2021 também foi aprovada – objeto: criação de duas novas
câmaras Câmara de Assessoramento e Avaliação Técnico-Científica, uma na área das
Ciências da Saúde e uma na área das Ciências Agro-veterinárias; e alteração do artigo 3º,
de modo que o Conselho Executivo da Funcap passe a ter a competência de nomear os
membros das Câmaras da Funcap e o Conselho Superior passe a ter a competência de
analisar  e  julgar  eventual  recurso administrativo que questione estas nomeações.  Em
seguida,  retomando as apresentações sobre as atividades desenvolvidas pela Funcap
durante o ano de 2021, a Diretora Administrativo-financeira informou aos conselheiros que
somente 72,35% (setenta e dois inteiros e trinta e cinco centésimos por cento) do valor
previsto  para  ser  repassado  em 2021  foi  executado até  13/12/2021 –  em razão  das
medidas de contenção de gastos impostas por causa da pandemia – e que está previsto o
repasse, em 2022, de R$ 136.590.745,00 (cento e trinta e seis milhões, quinhentos e
noventa  mil,  setecentos  e  quarenta  e  cinco  reais)  –  em cumprimento  ao  previsto  no
acordo celebrado entre o Governo do Estado e o Tribunal de Contas do Estado do Ceará
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(TCE/CE),  que tem o  objetivo  de garantir,  até  2027,  o  determinado no artigo 258 da
Constituição Estadual,  ou seja,  o repasse de 2% (dois por cento) da receita tributária
anual à Funcap. Por fim, a Diretora Administrativo-financeira apresentou as informações
sobre a criação de um plano de cargos e carreiras para a Fundação e os impactos do
início de execução do Programa de Parcelamento de Dívidas, objeto da lei estadual nº
17.101/2019, que promoveu a restituição, aos cofres públicos, de R$ 187.350,38 (cento e
oitenta e sete mil, trezentos e cinquenta reais e trinta e oito centavos).  Com o fim dos
assuntos da pauta, o Presidente do Conselho Superior fez os últimos agradecimentos, em
conjunto com o Presidente da Funcap, e declarou encerrada a reunião, da qual foi lavrada
esta  ata,  que  segue  assinada  pelos  conselheiros  presentes.  Em  Fortaleza,  14  de
dezembro de 2021. 

Inácio Francisco de Assis Nunes Arruda
Presidente do Conselho Superior da Funcap e Secretário da Ciência, Tecnologia e 
Educação Superior – Secitece

Tarcísio Haroldo Cavalcante Pequeno
Presidente da Funcap

Hidelbrando dos Santos Soares
Representante da Fundação Universidade Estadual do Ceará – FUNECE

Maria Lúcia Duarte Pereira
Representante da Fundação Universidade Estadual do Ceará – FUNECE

Maria Amélia Carneiro Bezerra
Representante da Universidade do Vale do Acaraú – UVA

Christina César Praça Brasil
Representante da Universidade de Fortaleza – Unifor

José Xavier Neto
Representante da Sociedade Brasileira para o Progresso da Ciência – SBPC

Meiry Sayuri Sakamoto
Representante da Fundação Cearense de Meteorologia e Recursos Hídricos – 
Funceme
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Ieda Nadja Silva Montenegro
Representante do Núcleo de Tecnologia e Qualidade Industrial do Ceará – Nutec

João Mário França
Representante do Instituto de Pesquisa e Estratégia Econômica do Ceará – Ipece

José Soares Andrade Junior
Indicado pelo Governador do Estado

Sandra Maria Nunes Monteiro
Indicada pelo Governador do Estado


